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Zápis z porady neprofesionálních a profesionálních knihovníků regionu Vyškov konané v listopadu 2021
Ocenění knihoven
Vzhledem k situaci v letošním roce jsme ocenění nejlépe pracující knihovny a knihovnice nevyhlašovali a uskuteční se až v roce 2022.
Soutěž Komunitní knihovna vyhlašovaná Moravskou zemskou knihovnou pro Jižní Moravu se také uskuteční až v roce 2022
Výkazy 
Vyplněné roční statistické výkazy zašlete jakoukoliv cestou (e-mail, osobně, pošta) do KKD Vyškov do 20. 1. 2022. Přiložte prosím seznam akcí, aktivit a počet účastníků, které knihovna pořádala a dále stručně důležité změny, které se v knihovně v průběhu  roku 2021 udály. Zasílám mejlem jako šablonu výroční zprávu, kterou můžete použít a předat vypracovanou nám i zřizovateli.

Prosím napište také, jakou činnost jste vykonávali po dobu uzavření knihovny (propagace, soutěže na webu nebo Facebooku a další). V době uzavření knihovny bylo možné stávající výpůjčky čtenářům prodloužit. Tyto výpůjčky uvádějte do řádku 317 Prolongace. 
Profesionální knihovny dodají k výkazům podrobnější zprávu o své činnosti. 
Pokud budete mít dotazy, jak vyplnit správně výkaz za knihovnu, kontaktujte barova@kkdvyškov.cz tel. 517324553 nebo kalivodova@kkdvyskov.cz tel. 517324546 
Nákup knih

S posledními rozvozy vám byla doručená závěrečná faktura k nákupu knih s vyúčtováním.
Nedoplatek na ročním vyúčtování za tento rok obce uhradí na číslo účtu 7736731/0100 do 6. 12. 2021. 

Přílohu ke smlouvě na nákup knih na příští rok zašlete nejpozději do konce února 2022 
Knihovny, které mají rozpočty na nákup knih do 5 000 Kč, prosíme, požádejte obec o navýšení rozpočtu na rok 2022. Cena knih se zvyšuje a počet nakoupených knih do vašeho fondu je každý rok menší. 
Statistické výkazy za rok 2021, přílohu ke smlouvě na rok 2022 a průvodní dopis obdržíte e-mailem a budou vystaveny na stránkách KKD v záložce Pro knihovny – dokumenty ke stažení a informace https://www.kkdvyskov.cz/dokumenty-ke-stazeni-a-informace Také zde naleznete Roční výkaz s komentářem, ve kterém jsou vysvětleny položky, které často působí knihovníkům problémy. 
Prostřednictvím pověřené knihovny v roce 2021 nenakupovaly knihovny: Kojátky, Malinky, Habrovany, Mouřínov, Ježkovice, Dražovice – zvažte v příštím roce tuto pro vás výhodnou spolupráci. Vámi zaslanou částku na náš účet vám navýšíme díky množstevním slevám o minimálně 30 %, knihy dostanete již obalené a odborně zapracované do knihovního systému pracovníky KKD.
Webové stránky
Na https://www.kkdvyskov.cz/dokumenty-ke-stazeni-a-informace, naleznete pro inspiraci dokument - Co má obsahovat webová stránka. Tyto údaje můžete použít i pro záložku na webu obce.
Stránky si můžete zřídit i u Moravské zemské knihovny. Informace na https://webowky.knihovna.cz  kontaktní e-mail webovky@knihovna.cz je zapotřebí uzavřít smlouvu. Stránky již splňují všechny náležitosti GDPR a zabezpečení. Kdo má webové stránky pod knihovnou Hradec Králové, založte si nové, tyto již nejsou podporovány a vykazují chyby.
Je možné využít i Facebook nebo jiné sociální sítě. Zřizovatel musí být vždy informován o zřízení profilu knihovny na internetu.
Prosím věnujte pozornost také aktualizaci webových stránek. Všechny knihovny, které mají knihovní systém ARL by měly mít umístěn na webové stránce odkaz na svůj on-line katalog, který je již pod https://, pokud tak nemáte on-line katalog je nefunkční.
Kdo nemá – zašleme jej na požádání znovu! Stále jsou knihovny, které nemají vyměněný.
Revize

Revize knihovního fondu – analýza současného stavu knihovního fondu jednotlivých knihoven dle knihovního zákona 257/2001, jenž ukládá za povinnost provádět revizi vždy po pěti letech. 
Revize v roce 2022 – seznam naleznete na https://www.kkdvyskov.cz/dokumenty-ke-stazeni-a-informace  Pro domluvení termínu revize kontaktujte p. Barovou nebo Kalivodovou.
Knihovny si revize provádějí samy – pověřená knihovna jim poskytne metodickou pomoc, tj. zapůjčení scanneru čárových kódů, instruktáž v konkrétní knihovně, zapracování, manuály, pomoc při dořešení nejasností. Počet scannerů je omezen, proto kdo máte v roce 2022 revizi, domluvte si termín co nejdříve, aby se knihovny mohly prostřídat.
Výměnné soubory

V roce 2022 budeme nakupovat opět audioknihy a také interaktivní mluvící knihy z nakladatelství Albi, nově jsme zakoupili stolní hry, které si také můžete zapůjčit.
Řád půjčování výměnného fondu na:

 http://www.kkdvyskov.cz/wp-content/uploads/2013/11/Výpůjční-řád-výměnného-fondu-2.doc 
Konto VF je zasíláno 1 x za půl roku na e-mailové adresy, na vyžádání zašleme podle potřeby. 
Kontrolujte při návratu do Vyškova, zda vrácené knihy jsou z VF a ne vaše a zda jsou odepsány z výpůjček jednotlivých čtenářů. Vracejte knihy, které jsou zapůjčeny déle než 1 rok, naučné si zatím můžete ponechat.
Dále prosíme, kdo má možnost vlastního odvozu souboru výměnného fondu (např. cesta autem z obecního úřadu do Vyškova), nechť také kontaktuje p. Kalivodovou. 
Prosím knihy z výměnného fondu na vrácení chystejte do takových obalů a v množství, které jste schopni sami unést (ne velké plné krabice ani velké přeplněné tašky). 

Z důvodu spouštění revize VF je v zasílaných kontech VF uvedeno jako nejstarší datum výpůjčky 
8. 3. 2021. Je to den, kdy revize byla spuštěna. Pro zjištění data vypůjčení využijte konto VF zasílané na přelomu roku 2020/2021 anebo kontaktujte p. Kalivodovou.
Vzdělávání knihovníků
20. 1. 2022 od  9.00 – 10.30 se uskuteční pro knihovníky regionu Mediální informační vzdělávání, které bude zaměřeno na orientaci v informacích na internetu a rozpoznávání bezpečných zdrojů a pravdivých informací. Lektor Pavel Brejcha. Účastnit se můžete v sále KKD nebo se můžete připojit on-line. Pozvánky budou rozeslány v prosinci.
Prosím zašlete nám na e-mail:barova@kkdvyskov.cz náměty na vzdělávání o co byste měli zájem.
V roce 2022 plánujeme tyto kurzy: Jak pracuje správná knihovna, Výpůjční protokol a statistiky v RegARL, Práce s dětským čtenářem.
Vzdělávání v Moravské zemské knihovně na rok 2022 najdete na tomto odkazu https://www.mzk.cz/pro-knihovny/vzdelavani-knihovniku/plan-vzdelavani
Knihovny jako komunitní centra – akce soutěže
Na webových stránkách KKD byla zřízena nová záložka v oddílu pro knihovny https://www.kkdvyskov.cz/podpora-ctenarstvi na které najdete zpracované materiály, které můžete využít pro pořádání akcí v knihovně.
I v příštím roce bude vyhlášena a knihovnám zaslána Knižní výzva 2022, můžete ji v knihovnách využít pro své čtenáře.
V letošním roce probíhal v knihovnách Aktivizační program ke čtenářské gramotnosti – lektorka Zdeňka Adlerová, využilo jej 9 knihoven a byl hrazen z rozpočtu na regionální funkce. V příštím roce bude tento program pokračovat, proto uvažujte, kdo by se zapojil do jeho využití.
Také letos probíhal projekt Jižní Morava čte. Zapojilo se 6 knihoven. Je velká pravděpodobnost, že v roce 2022 bude projekt pokračovat, zapojte se se svými čtenáři, vítězové v jednotlivých kategoriích mohou v krajském kole obdržet pěkné ceny a v rámci projektu je hrazena jedna akce v knihovně pro veřejnost do 3 tis. Kč. 
Interaktivní knihy – využijte interaktivní knihy s mluvící tužkou k obohacení vašeho fondu pro děti a využijte je k uskutečnění zábavné vzdělávací akce. Knihy i mluvící ALBI tužky můžete najít na odkaze https://www.sevt.cz/vyrobce/kouzelne-cteni/?gclid=Cj0KCQiAq97uBRCwARIsADTziyZelBKFV__Ot8MlEWKtn70eLztBp6IqjodcT8R1VQEU88Uj01i2sN8aAgVxEALw_wcB  můžete žádat do nákupu svých fondů nebo zapůjčit z výměnných fondů.
Regionální autoři pro akce v knihovnách: Dana Šimková https://dana-simkova.webnode.cz/, 
Josef Špidla https://josefspidla6.webnode.cz/, Zdeněk Železný https://zdenekzelezny.cz/, 
Cestovatelské přednášky Štourač Milan informace - www.ms-dobrodruhacek.eu 

Spisovatel Stanislav Češka – Brno https://www.stanislavceska.cz/, Ilustrátor Pavel Čech – Brno  http://www.pavelcech.wz.cz/
Z  Blanenska Jiří Šandera – http://www.jirisandera.cz/, 
Petra Dvořáková https://www.petradvorakova.com/
Databáze programů JMK : https://knihovnici.kjm.cz/  kdo je již registrovaný je nutné potvrzení členství. Najdete zde zpracované akce pro školy, může je využít každý knihovník po registraci.
Na stránkách MZK najdete nové odkazy – Dětské čtenářství a Doporučené audioknihy pro děti a mládež.

V rámci vzdělávání proběhla akce Práce s příběhem s lektorkou Danou Tvrďochovou, na její doporučení uvádím autory dětských knih, které můžete doporučovat, popřípadě je využít při práci s knihou pro dětského čtenáře. Jsou to knihy: Ivy Procházkové, Michaela Ende, Josteina Gaardera, Timothee de Flombelle, Terezy Říčanové, Petry Soukupové, Daniely Fischerové, Radka Malého, Pavla Čecha, Petra Síse, Ivony Březinové.

Také doporučuje edici Má to háček – knihy z této řady jsou zaměřeny na problémy, se kterými se děti v životě potýkají.
Granty na rok 2022  
VISK3 do projektu je možné podávat žádost o prostředky na výpůjční systém k webové katalogizaci RegARL, Clavius – přechod na Tritius nebo jiný program, počítače a  podpora techniky pro vzdělávací akce.
Knihovna 21. stol -  do projektu je možné podávat žádosti o prostředky na kulturní akce a aktivity. 

Podrobnější info https://www.kkdvyskov.cz/dokumenty-ke-stazeni-a-informace  nebo p. Barová
Nutno zaslat do 10. prosince 2021 na Ministerstvo kultury

Vybavení knihoven. V letošním roce bylo  čerpání z Jihomoravského kraje na dotaci na vybavení a opravu knihovny zastaveno z důvodu Covid 19.
V roce 2022 projekt pravděpodobně bude pokračovat. Grant bývá vyhlášen v únoru a na jeho podání je poměrně krátká doba. Zvažte už nyní v předstihu, co byste do knihoven potřebovali.
Jižní Morava čte – projekt Jihomoravského kraje na podporu čtenářství. Je možné čerpat ceny na soutěž a úhradu besedy s autorem do výše 3 tis.

Dotace SKIP –  knihovna musí být členem SKIP, přihlásit se může kdykoliv –  podává se do konce dubna 
Projekt BookStart - s knížkou do života - pro děti předškolního věku https://www.skipcr.cz/aktuality/archiv-aktualit/projekt-s-knizkou-do-zivota-bookstart
Různé

· Na začátku roku bude v dotazníku na nákup knih otázka - chcete nakupovat interaktivní knihy z nakladatelství Albi - věnujte jí pozornost.

· Webová katalogizace RegARL je nutno se alespoň jednou za rok do ní přihlásit jinak vaše hesla přestanou fungovat.
· Zasílání změny údajů – zasílejte nám, prosím veškeré změny údajů týkajících se vaší knihovny
· Obohaťte knihovnu o interaktivní knihy https://eshop.albi.cz/kouzelne-cteni/.
· Nezapomínejte na propagaci vaší knihovny v tisku, na obci a na internetu.
· Půjčování knih z fondu KKD (MVS) – Je nutné dodržovat termín návratu. Doporučenou četbu pro studenty a děti žádejte jen v nejnutnějších případech, novinky si půjčujte z výměnných souborů.
· Tiskopisy, materiál a zařízení pro knihovny je možné nakupovat v Ceiba www.ceiba.cz Některé tiskopisy také naleznete v SEVT Brno http://www.sevt.cz/obchod/tiskopisy-a-formulare/tiskopisy-a-formulare-pro-knihovny/. 
· Časopis pro knihovny Duha – zájemci najdou na http://duha.mzk.cz, Časopis Čtenář je také v elektronické podobě http://ctenar.svkkl.cz/  - doporučuji profesionálním knihovnám jeho objednání.
· Pozor na autorská práva k obrázkům a přebraným informacím z internetu. Pokud vystavíte na svém webu informace, na něž se vztahují autorská práva, můžete se dostat do právních potíží.
Děkujeme všem knihovníkům za jejich práci v tomto nelehkém roce a přejeme do nového roku pohodu, spokojené uživatele a hlavně otevřené knihovny.
