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Zápis z porady neprofesionálních a profesionálních knihovníků regionu Vyškov konané v listopadu 2022

Ocenění knihoven v roce 2022
Ocenění nejlepší knihovna regionu obdržela – Knihovna Letonice

Poděkování za dobrou práci obdržely knihovny v Podomí, Hvězdlice, Pustiměř

Do soutěže Komunitní knihovna Jihomoravského kraje je nominováno 20 knihoven. Z našeho regionu jsou přihlášeny Otnice, Letonice, Hostěrádky-Rešov a Lysovice. Výsledky soutěže budou vyhlášeny a ceny předány na Krajském úřadě JMK  7. 12. 2022. 
Byla promítnuta prezentace 20 let regionálních funkcí v regionu Vyškov.

Výkazy 

Vyplněné roční statistické výkazy zašlete jakoukoliv cestou (e-mail, osobně, pošta) do KKD Vyškov do 20. 1. 2022. Přiložte prosím seznam akcí, aktivit a počet účastníků, které knihovna pořádala a dále stručně důležité změny, které se v knihovně v průběhu  roku 2022 udály. Zasílám e-mailem jako šablonu výroční zprávu, kterou můžete použít a předat vypracovanou nám i zřizovateli.

Profesionální knihovny dodají k výkazům podrobnější zprávu o své činnosti. 

Ve výkaze za letošní rok jsou změny

Neprofesionální knihovny obdrží výkaz KULT interní – jedná se o zjednodušenou verzi výkazu KULT MK. Pro obě verze výkazu jsou v letošním roce přidány položky 0412 až 0414, ke kterým přikládám definice.
Vysvětlení, jak tyto řádky vyplňovat je v Deníku knihovny v oddíle Pokyny pro vyplňování jednotlivých ukazatelů výkazu o knihovně za rok …Kult (MK) 12-01

Ř. 0412 = Sloupec 62 Počet odborných zaměstnanců (fyzické osoby), kteří se profesně vzdělávali v daném roce.

Ŕ 0413 = Sloupec 63 Počet hodin celkem, kdy se odborní zaměstnanci profesně vzdělávali. 

Ř. 0414 = sloupec 64 Odborní zaměstnanci (fyzické osoby), kteří splnili standard vzdělávání (48 nebo 8 hod. / rok na jednoho zaměstnance). Definice č. 73 + 74 a Pokyny pro vyplňování Deníku.
Sloupec 62      Profesní vzdělávání odborných zaměstnanců knihovny. Počet fyzických osob celkem k 31.12. Evidováni jsou všichni odborní zaměstnanci knihovny, kteří se ve sledovaném období vzdělávali. Definice 73 + 74
Sloupec 63
Profesní vzdělávání odborných zaměstnanců knihovny. Počet hodin celkem k 31.12. Evidován je celkový počet hodin všech odborných zaměstnanců knihovny, kteří se ve sledovaném období vzdělávali.

Sloupec 64
Počet odborných zaměstnanců, kteří splnili standard vzdělávání (fyzické osoby). Evidováni jsou všichni odborní zaměstnanci, kteří ve sledovaném období splnili standard vzdělávání ( 48 nebo 8 /hod. rok na jednoho zaměstnance)

Definice:

73.
Odborní zaměstnanci se dělí podle odborného vzdělání do dvou skupin: 

a)
knihovníci – všichni pracovníci, kteří zís​kali odbornou přípravu z knihovnictví nebo ob​lasti informačních věd absolvováním vysokoškolského, vyššího odbor​ného, středoškol​ského stu​dia nebo absolvovali knihovnický rekvalifikační kurz nebo od roku 2016 složili příslušnou zkoušku v rámci Národní soustavy kvalifi​kací, 

b)
ostatní odborní pracovníci – kvali​fi​ko​vaní specialisté s vysokoškolským, vyšším odbor​ným nebo středoškolským vzděláním v ostatních obo​rech.

74.
Profesní (odborné) vzdělávání zaměstnanců knihoven

Všechny formy profesního a odborného vzdělávání (školního i mimoškolního) v průběhu aktivního pracovního života. Jeho posláním je rozvíjení postojů, znalostí a schopností, vyžadovaných pro výkon určitého povolání. Jeho podstatou je vytváření a udržování pokud možno optimálního souladu mezi kvalifikací subjektivní (reálná pracovní způsobilost jednotlivce) a kvalifikací objektivní (nároky na výkon konkrétní profese), tedy stálé přizpůsobování kvalifikace pracovníka. Do odborného vzdělávání lze zahrnout také individuální studium odborné periodické i neperiodické literatury (časová dotace je max. 2 hodiny za kalendářní měsíc). 

Standard vzdělávání - profesionální knihovny: 48 hodin / rok na jednoho pracovníka, neprofesionální knihovny (pracovní úvazek nižší než 15 hod. / týden): 8 hodin / rok na jednoho pracovníka. 

Řádky o vzdělávání jsme do výkazu přidávali hlavně proto, abychom mohli hodnotit standard VKIS ohledně vzdělávání. Možnosti vzdělávání jsou dnes díky online formě pro knihovny více dosažitelné. Cílem není na někoho ukazovat prstem, že neplní, ale zjistit, zda jsou knihovníci v malých knihovnách ochotni se vzdělávat a jak. V profi knihovnách se zpravidla vzdělávání zaměstnanců sleduje, tak jde jen o to, zapsat data do KULT podle metodiky v Deníku knihovny.  Vzdělávání knihovníků je jednou z důležitých priorit současné Koncepce  rozvoje knihoven v České republice. 

Pokud budete mít dotazy, jak vyplnit správně výkaz za knihovnu, kontaktujte barova@kkdvyškov.cz tel. 517324553 nebo kalivodova@kkdvyskov.cz tel. 517324546 

Nákup knih

S posledními rozvozy vám byla doručená závěrečná faktura k nákupu knih s vyúčtováním.
Nedoplatek na ročním vyúčtování za tento rok obce uhradí na číslo účtu 7736731/0100 do 6. 12. 2022. 

Přílohu ke smlouvě na nákup knih na příští rok (byla rozeslána e-mailem) zašlete nejpozději do konce února 2022 
Knihovny, které mají rozpočty na nákup knih do 5 000 Kč, prosíme, požádejte obec o navýšení rozpočtu na rok 2023. Cena knih se zvýšila a počet nakoupených knih do vašeho fondu je tak každý rok menší. 

Statistické výkazy za rok 2022, přílohu ke smlouvě na rok 2023 a průvodní dopis obdržíte e-mailem a budou vystaveny na stránkách KKD v záložce Pro knihovny – dokumenty ke stažení a informace https://www.kkdvyskov.cz/dokumenty-ke-stazeni-a-informace Také zde naleznete Roční výkaz s komentářem, ve kterém jsou vysvětleny položky, které často působí knihovníkům problémy. 

Prostřednictvím pověřené knihovny v roce 2022 nenakupovaly knihovny: Kojátky, Malinky, Habrovany, Mouřínov, Ježkovice, Dražovice – zvažte v příštím roce tuto pro vás výhodnou spolupráci. Vámi zaslanou částku na náš účet vám navýšíme díky množstevním slevám o minimálně 30 %, knihy dostanete již obalené a odborně zapracované do knihovního systému pracovníky KKD.

Webové stránky

Na https://www.kkdvyskov.cz/dokumenty-ke-stazeni-a-informace, naleznete pro inspiraci dokument - Co má obsahovat webová stránka. Tyto údaje můžete použít i pro záložku na webu obce.

Stránky si můžete zřídit i u Moravské zemské knihovny. Informace na https://webowky.knihovna.cz  kontaktní e-mail webovky@knihovna.cz je zapotřebí uzavřít smlouvu. Stránky již splňují všechny náležitosti GDPR a zabezpečení. Kdo má webové stránky pod knihovnou Hradec Králové, založte si nové, tyto již nejsou podporovány a vykazují chyby.
Je možné využít i Facebook nebo jiné sociální sítě. Zřizovatel musí být vždy informován o zřízení profilu knihovny na internetu.

Prosím věnujte pozornost také aktualizaci webových stránek. Všechny knihovny, které mají knihovní systém ARL by měly mít umístěn na webové stránce odkaz na svůj on-line katalog, který je již pod https://, pokud tak nemáte on-line katalog je nefunkční.

Kdo nemá – zašleme jej na požádání znovu! Stále jsou knihovny, které nemají vyměněný.

Revize

Revize knihovního fondu – analýza současného stavu knihovního fondu jednotlivých knihoven dle knihovního zákona 257/2001, jenž ukládá za povinnost provádět revizi vždy po pěti letech. 

Revize v roce 20223 – seznam naleznete na https://www.kkdvyskov.cz/dokumenty-ke-stazeni-a-informace  Pro domluvení termínu revize kontaktujte p. Novákovou nebo Kalivodovou. Domluvte si termín co nejdříve, aby se knihovny mohly prostřídat
Knihovny si revize provádějí samy – pověřená knihovna jim poskytne metodickou pomoc, tj. zapůjčení scanneru, čárových kódů, instruktáž v konkrétní knihovně, zapracování, manuály, pomoc při dořešení nejasností. 
Výměnné soubory

V roce 2023 budeme nakupovat opět audioknihy a také interaktivní mluvící knihy z nakladatelství Albi, nově jsme zakoupili stolní hry, které si také můžete zapůjčit.

Konto VF je zasíláno 1 x za půl roku na e-mailové adresy, na vyžádání zašleme podle potřeby. 

Kontrolujte při návratu do Vyškova, zda vrácené knihy jsou z VF a ne vaše a zda jsou odepsány z výpůjček jednotlivých čtenářů. Vracejte knihy, které jsou zapůjčeny déle než 1 rok, naučné si zatím můžete ponechat.

Dále prosíme, kdo má možnost vlastního odvozu souboru výměnného fondu (např. cesta autem z obecního úřadu do Vyškova), nechť také kontaktuje p. Kalivodovou. 

Prosím knihy z výměnného fondu na vrácení chystejte do takových obalů a v množství, které jste schopni sami unést (ne velké plné krabice ani velké přeplněné tašky). 

Z důvodu spouštění revize VF je nutné vrátit knihy, které máte déle než dva roky zapůjčené, aby prošly revizí. Prosím nachystejte je na svoz.
Vzdělávání knihovníků

Vyškov - Kyberbezpečnost dětí v on-line prostoru uskuteční se 9. 1. 2023 webinář v prostředí ZOOM pro veřejnost, pedagogy, knihovníky
· lektor: Martin Kožíšek, CZ.NIC Akademie

Prosím zašlete na e-mail:barova@kkdvyskov.cz, kdo by se chtěl tohoto školení účastnit.

V roce 2023 plánujeme tyto kurzy: Knihovnická lekce pro 1. stupeň, Práce s dětským čtenářem.

Vzdělávání v Moravské zemské knihovně na rok 2022 najdete na tomto odkazu https://www.mzk.cz/pro-knihovny/vzdelavani-knihovniku/plan-vzdelavani
Knihovny jako komunitní centra – akce soutěže

Aktuální nabídka 12. 12. od 17.00 do 18.30 hod se uskuteční on-line kurz trénování paměti pro vaše uživatele. Je k tomu zapotřebí PC s webovou kamerou a mikrofonem, popřípadě dataprojektor a plátno. Účastníci sledují lektora na monitoru nebo přes dataprojektor. Asi hodinu před kurzem obdrží organizátor akce údaje k připojení na platformu ZOOM. Není nic potřeba instalovat. Zájemci prosím nahlaste, že se chcete akce účastnit na e-mail adlerova@kkdvyskov.cz nebo barova@kkdvyskov.cz co nejdříve. 

Na webových stránkách KKD byla zřízena nová záložka v oddílu pro knihovny https://www.kkdvyskov.cz/podpora-ctenarstvi , na které najdete kompletně zpracované materiály, které můžete využít pro pořádání akcí v knihovně. Jsou doplněny o nové materiály.
Je zde také nabídka výstav pro knihovny zdarma, prosím, podívejte se, která výstava by se vám líbila na vystavení v knihovně a zašlete její název na novakova@kkdvyskov.cz . Výstava, jenž bude mít nejvíce hlasů, bude zpracována a pověřená knihovna ji nabídne k zapůjčení.

I v příštím roce bude vyhlášena a knihovnám zaslána Knižní výzva 2023, můžete ji v knihovnách využít pro své čtenáře.

V letošním roce pověřená knihovna nabízela k využití programy, které byly hrazeny z prostředků regionálních funkcí. Uskutečnilo se 28 akcí a využilo je 20 knihoven. Byly to tyto akce: 
Aktivizační program ke čtenářské gramotnosti – Lektor Zdeňka Adlerová program s prvky trénování paměti, je určen pro děti, dospělé i mezigenerační 

Čteme pejskům – Lektor Eva Kalivodová – program určen pro děti předškolní a děti 1. stupně

Josef Špidla, regionální autor nabízí pět besed tematicky ke svým vydaným knihám

Také letos probíhal projekt Jižní Morava čte. Zapojilo se 7 knihoven. Je velká pravděpodobnost, že v roce 2023 bude projekt pokračovat, zapojte se se svými čtenáři, vítězové v jednotlivých kategoriích mohou v krajském kole obdržet pěkné ceny a v rámci projektu je hrazena jedna akce v knihovně pro veřejnost do 3 tis. Kč. 

Interaktivní knihy – využijte interaktivní knihy s mluvící tužkou k obohacení vašeho fondu pro děti a využijte je k uskutečnění zábavné vzdělávací akce. Knihy i mluvící ALBI tužky můžete najít na odkaze https://www.sevt.cz/vyrobce/kouzelne-cteni/?gclid=Cj0KCQiAq97uBRCwARIsADTziyZelBKFV__Ot8MlEWKtn70eLztBp6IqjodcT8R1VQEU88Uj01i2sN8aAgVxEALw_wcB  můžete žádat do nákupu svých fondů nebo zapůjčit z výměnných fondů.

Regionální autoři pro akce v knihovnách: 
Kdo by měl zájem, může využít přednášky Mgr. Dobrušky Hanouskové www.dobrunka.cz pro děti popřípadě pro dospělé (včelařství)

Dana Šimková https://dana-simkova.webnode.cz/, 

Josef Špidla https://josefspidla6.webnode.cz/, Zdeněk Železný https://zdenekzelezny.cz/, 

Cestovatelské přednášky Štourač Milan informace - www.ms-dobrodruhacek.eu 

Spisovatel Stanislav Češka – Brno https://www.stanislavceska.cz/, Ilustrátor Pavel Čech – Brno  http://www.pavelcech.wz.cz/
Z  Blanenska Jiří Šandera – http://www.jirisandera.cz/, 
Petra Dvořáková https://www.petradvorakova.com/
Databáze programů JMK : https://knihovnici.kjm.cz/  kdo je již registrovaný je nutné potvrzení členství. Najdete zde zpracované akce pro školy, může je využít každý knihovník po registraci.

Na stránkách MZK najdete nové odkazy – Dětské čtenářství a Doporučené audioknihy pro děti a mládež.

V rámci vzdělávání proběhla akce s Vlastimilou Sládečkovou - Čteme spolu v knihově – akci, kterou jste si mohli vyzkoušet je ke stažení na webu KKD v záložce podpora čtenářství

Také doporučuje edici Má to háček – knihy z této řady jsou zaměřeny na problémy, se kterými se děti v životě potýkají.

Granty na rok 2023  

VISK3 do projektu je možné podávat žádost o prostředky na výpůjční systém k webové katalogizaci RegARL, Clavius – přechod na Tritius nebo jiný program, počítače a  podpora techniky pro vzdělávací akce.
Knihovna 21. stol -  do projektu je možné podávat žádosti o prostředky na kulturní akce a aktivity. 

Podrobnější info https://www.kkdvyskov.cz/dokumenty-ke-stazeni-a-informace  nebo p. Barová

Nutno zaslat do 10. prosince 2022 na Ministerstvo kultury

Vybavení knihoven. V letošním roce bylo  čerpání z Jihomoravského kraje na dotaci na vybavení a opravu knihovny opět obnoveno. Prosíme knihovny, které grant čerpaly, aby zaslaly fotky po realizaci  do pověřené knihovny.
V roce 2023 projekt pravděpodobně bude pokračovat. Grant bývá vyhlášen v únoru a na jeho podání je poměrně krátká doba. Zvažte už nyní v předstihu, co byste do knihoven potřebovali.

Jižní Morava čte – projekt Jihomoravského kraje na podporu čtenářství. Je možné čerpat ceny na soutěž a úhradu besedy s autorem do výše 3 tis.

Dotace SKIP –  knihovna musí být členem SKIP, přihlásit se může kdykoliv –  podává se do konce dubna 

Projekt BookStart - s knížkou do života - pro děti předškolního věku https://www.skipcr.cz/aktuality/archiv-aktualit/projekt-s-knizkou-do-zivota-bookstart
Různé

· Na začátku roku bude v dotazníku na nákup knih otázka - chcete nakupovat interaktivní knihy z nakladatelství Albi - věnujte jí pozornost.

· Webová katalogizace RegARL je nutno se alespoň jednou za rok do ní přihlásit jinak vaše hesla přestanou fungovat.

· Zasílání změny údajů – zasílejte nám, prosím veškeré změny údajů týkajících se vaší knihovny

· Obohaťte knihovnu o interaktivní knihy https://eshop.albi.cz/kouzelne-cteni/.

· Nezapomínejte na propagaci vaší knihovny v tisku, na obci a na internetu.

· Půjčování knih z fondu KKD (MVS) – Je nutné dodržovat termín návratu. Doporučenou četbu pro studenty a děti žádejte jen v nejnutnějších případech, novinky si půjčujte z výměnných souborů.
· Tiskopisy, materiál a zařízení pro knihovny je možné nakupovat v Ceiba www.ceiba.cz Některé tiskopisy také naleznete v SEVT Brno http://www.sevt.cz/obchod/tiskopisy-a-formulare/tiskopisy-a-formulare-pro-knihovny/. 

· Časopis pro knihovny Duha – zájemci najdou na http://duha.mzk.cz, Časopis Čtenář je také v elektronické podobě http://ctenar.svkkl.cz/  - doporučuji profesionálním knihovnám jeho objednání.

· Nákup starých titulů – zvažte, zda chcete nakoupit jsou bez slevy a i zdraženy – nebudete mít na nákup nově vydaných kniht

Děkujeme všem knihovníkům za jejich práci v tomto nelehkém roce a přejeme do nového roku pohodu, spokojené uživatele a hlavně otevřené knihovny.

